ROBERTO CASTELLO
Roberto Castello (1960). Danseur, chorégraphe et professeur.
Castello est probablement le chorégraphe le plus politiquement controversée parmi les fondateurs de la danse contemporaine italienne.
Dans les années '80 il danse à Venise avec la compagnie 'Teatro Danza la Fenice' de Carolyn Carlson, et il va créer ses premières chorégraphies.

En 1984, il est l'un des fondateurs de la compagnie italienne Sosta Palmizi.

En 1993, il fonde son nouvel ensemble, ALDES.

Prix UBU en 1986, 2003 et 2018 (“Il Cortile” / “Il migliore dei mondi possibili” / projet ALDES).

Depuis 1996, il est en outre, promoteur et réalisateur d’innombrables manifestations, il est également enseignant à l’Ecole des Beaux-Arts de Brera à Milan (2005 - 2015). 

Depuis 2008, avec ALDES, dirige à Lucca (IT) le projet "SPAM! rete per le arti contemporanee", soutenue par la Region Toscana, en accueillant des artistes en résidence, une saison théâtrale pluridisciplinaire, des ateliers pour artistes professionnels, des rencontres littéraires, des expositions d'art vidéo, et des activités didactiques.

En 2017, il a créé le blog «93% - materiali per una politica non verbale» (matériaux pour une politique non verbale), une plateforme de réflexion, de discussion et d'échange de matériaux sur le langage non verbal. 

Au cours de sa carrière, il collabore, entre autres, avec Peter Greenaway, Eugène Durif, Rai3 TV / Fabio Fazio e Roberto Saviano, Studio Azzurro.

www.aldesweb.org 
www.novantatrepercento.it 
> Documentaire video "Danze nel presente. Roberto Castello 1993-2013" (durée 1h-30"), réalisé par Graziano Graziani et Ilaria Scarpa: https://vimeo.com/249564005  
