STEFANO QUESTORIO
Nasce a Thiene (VI) il 26/08/1968.

Si laurea in Storia della danza all’Univeristà di Bologna.

Interprete e autore di danza e teatro, lavora come interprete con compagnie italiane e internazionali tra cui: Wim Vandekeybus, Studio Azzurro, Societas Raffaello Sanzio, Company Blu e altri. 

Dal 2001 collabora con ALDES di Roberto Castello e partecipa come interprete e coautore alla decalogia Il Migliore dei Mondi Possibili (premio Ubu 2003), e numerose altre creazioni tra cui In Girum Imus Nocte et Consumimur Igni (2015). 

Come autore ha firmato alcuni lavori tra cui Specie di Spazi con Valentina Buldrini (2006), Le Cose (2008) e Album (2016). Con Spartaco Cortesi ha avviato nel 2013 il progetto su D. Jarman The Angelic Conversation e il progetto musicale Play it again S. Nel 2010 collabora alle coreografie per la trasmissione Rai Vieni Via con Me. 

Nel 2013 partecipa alle video installazioni The Towers e Dance of Death di Peter Greenaway. 

Nel 2014/2107 è in tour con lo spettacolo Go Down Moses di Romeo Castellucci, e lo spettacolo interattivo per l’infanzia Pop Up Garden della compagnia TPO. 

Nel 2019 crea il lavoro corale LILA, A symphomy about life and death, vincitore del bando “Della morte e del morire” indetto dall'associazione Lo Scompiglio.
www.aldesweb.org
https://www.facebook.com/stefano.questorio
