FEDERICO FAGGIONI
Classe 1972: deejay, attore, performer.
In ambito teatrale la sua formazione si sviluppa all'interno del Progetto di Ricerca Teatrale I Servi di Scena/Teatro La Madrugada di Milano di Raul Iaiza, ampliando nel frattempo il suo percorso formativo e artistico diventando allievo di maestri quali Mario Barzaghi (Teatro Tascabile Bergamo e Teatro dell'Albero Milano), Ujwal Bhole (maestro di Bharathanatyam, teatro danza classico indiano) e Augusto Omolù (professore e coreografo del Balé Folclorico de Bahia, Brasile, attore dell' Odin Teatret, Danimarca); negli anni collabora con Nudo e Crudo Teatro di Milano e fonda la Scuola di Circo Pedagogico 'Circo Galleggiante' a La Spezia; è il Capitano Achab, protagonista principale nel grande spettacolo di teatro di piazza 'Moby Dick' del Teatro dei Venti di Modena, vincitore del premio Ubu 2019 come miglior scenografia, ospite in festival in Italia, Inghilterra, Olanda, Germania e nei Balcani.
In ambito musicale è uno dei fondatori del collettivo Opposticoncordi, che ha animato la scena dell’alternative clubbing di Milano attorno agli anni 2000. 
Dj resident de La Favela Chic di Russi (RA), negli ultimi anni 10 anni è stato dj resident a La Baracchetta di Lerici (SP); in passato assiduo frequentatore della consolle di 'Big Boom Groove' al Biko Club di Milano e uno dei conduttori di Radio Rogna di Sarzana(SP).
Dal suo amore per vino, teatro e dischi in vinile ha ideato la performance 'Jukebox Sommelier' liberamente ispirata al romanzo Slumberland di Paul Beatty, dove un improbabile sommelier presenta agli astanti la sua carta dei vini-li, invitandoli a scegliere i brani che poi andranno a suonare sul giradischi alla maniera di un vecchio jukebox.
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